
Έγινα όλος φως! 
Όσιος Ιάκωβος (Τσαλίκης) 

 
[Όταν ήταν στρατιώτης ο όσιος Ιάκωβος, ο διοικητής του Πολύκαρπος Ζώης, ο οποίος γνώριζε την 
ευλάβεια του στρατιώτη, κάποτε όταν πλησίασε η Μεγάλη Εβδομάδα του είπε]: 
– «Εσύ Ιάκωβε, θα πας όλη τη Μεγάλη Εβδομάδα στις εκκλησίες, για να προσεύχεσαι και για μας», του είπε. 
Όλοι βεβαίως οι στρατιώτες ήθελαν να κάνουν Πάσχα με τις οικογένειές τους, αλλά έπρεπε κάποιοι να μείνουν στα 
φυλάκια. Είδε ο Γέροντας έναν συστρατιώτη του, τον Γιώργο, πολύ λυπημένο και τον ρώτησε, να μάθει τον λόγο. 
– «Εσύ παπα-Ιάκωβε, τα κατάφερες και θα περάσεις καλά με τα ψαλτικά σου και τα καλογερικά σου. Ρωτάς κι 
μένα, που θέλω να πάω στο χωριό μου να δω και την αρραβωνιαστικιά μου; Τι Πάσχα θα κάνω εγώ», του απαντά. 
Και ο άνθρωπος του Θεού, πώς μπορούσε να αφήσει το συστρατιώτη του λυπημένο, αφού στο πρόσωπό του 
έβλεπε την εικόνα του Θεού; 
– «Πόσες μέρες θέλεις», τον ρωτάει. 
– «Ε! να μην είμαι το Πάσχα; Ε! Αν είμαι και τη Μεγάλη Εβδομάδα και την Μεγάλη Παρασκευή!… Αν είμαι και τη 
Μεγάλη Πέμπτη, να ακούσουμε και κανένα Ευαγγέλιο…», απαντάει ο Γιώργος. 
– «Εντάξει! Θα τα κανονίσω! Θα πάω στο διοικητή». 
Τελικά, την άδεια την πήρε ο Γιώργος, κι ο Γέροντας έμεινε στο στρατόπεδο! 
Τα θυσίασε όλα για την αγάπη του πλησίον. 
Για το πώς πέρασε το Πάσχα εκείνο, διηγόταν πολλές φορές ο Γέροντας: 
– Ήμουν στη σκοπιά, πάνω σ’ ένα ύψωμα, και έβλεπα από μακριά τους κατοίκους των Αθηνών, που πήγαιναν στις 
εκκλησίες. Έλεγα την ευχή “Κύριε Ιησού Χριστέ, ελέησόν με”, το “Δόξα Σοι, ο Θεός. Δόξα Σοι, ο Θεός”, και την 
ημέρα του Πάσχα “Δόξα τη αγία Αναστάσει Σου, Κύριε”. 
Όταν άκουσα τις καμπάνες, κατάλαβα ότι είπαν οι Ιερείς το “Δεύτε, λάβετε Φως”, το “Χριστός ανέστη”. Αχ, 
Χριστέ μου! είπα, οι Χριστιανοί μας παίρνουν το Άγιο Φως. 
Και αμέσως ήρθε και σ’ εμένα το Άγιο Φως! Ήρθε, ένα φως από ψηλά και κάθισε από πάνω μου, και έγινα 
όλος φως». 
Από το βιβλίο, ο “Όσιος Ιάκωβος (Τσαλίκης), Ένας σύγχρονος άγιος της Ιεράς Μονής του Οσίου Δαυίδ Γέροντος”. Έκδοση 
Ιεράς Μονής Οσίου Δαυίδ Γέροντος, Λίμνη Ευβοίας 2018. 
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       ΤΟΜΟΣ 13  ΤΕΥΚ. 15 
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  ΤΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ  ΕΥΔΟΜΑΔΑΣ  12—18 ΜΑΙΟΥ 2024 

ΧΡΙΣΤΟΣ  ΑΝΕΣΤH!     

ΚΥΡΙΑΚΗ                                                       
12 ΜΑΙΟΥ 

 ΚΗΡΙΑΚΗ  ΤΟΥ ΘΩΜΑ,  Ίωάν.  20:  19-31 
 7.30 πμ— Όρθρος και Θ. Λειτουργία    

ΦΕΡΕΤΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΣΑΣ ΣΤΟ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ ΣΤΙΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΚΚΛΗΣΙΑ.                                

(ΜΕ ΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΟ 5—20 ΧΡΟΝΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ) 

Στις 10.30πμ διεξάγεται το μάθημα των Κατηχητικών για τα παιδία μας.                                                       
Νά φέρετε τά Παιδιά σας στό κατηχητικό σχολείο γιά νά μάθουν γιά τό Χριστό                               

καί τήν πίστι μας. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 
13 ΜΑΙΟΥ 

    9.00 πμ—  Ιερό Μυστήριο του Ευχελαίου                                     
10.00 πμ—Σύναξη των ηλικιωμένων στο Hall                                      

ΤΕΤΑΡΤΗ 

15 ΜΑΙΟΥ 
   5.00 μμ— Παράκληση εις την Υπεραγία Θεοτόκο                        

ΠΕΜΤΗ 
16 ΜΑΙΟΥ 

    

ΚΥΡΙΑΚΗ 
19 ΜΑΙΟΥ 

   Έυαγγεληκά Άναγνώσματα—  
     ‘Επιστολή –    Πράξ. 6: 1-7 
      Έυαγγέλιο—  Μάρκ. 15: 43-47, 16:  1-8 

*ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΙΣ ΤΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΑΠΟ 13-19 ΕΤΩΝ 
            8.00—9.00μμ στό Ηαll τις Έκκλησίας 

Κάθε τόπος μπορεί να γίνει τόπος Ανάστασης. 
Φτάνει να ζείς την Ταπείνωση τού Χριστού.      Αγία Γαβριηλία 



ΚΗΡΙΑΚΗ  ΤΟΥ ΘΩΜΑ,  Ίωάν.  20:  19-31 
 

"Θανάτου εορτάζομεν νέκρωσιν, Άδου την καθαίρεσιν, άλλης βιοτής, της αιωνίου απαρχήν" 
 
“Μακάριοι οι μη ιδόντες και πιστεύσαντες” 
Κυριακή του Αντίπασχα ονομάζεται η σημερινή ημέρα, επειδή εγκαινιάζει την κάθε εβδομάδα ανάμνηση της Κυριακής του 
Πάσχα. Αρχής γενομένης από σήμερα, κάθε Κυριακή αποτελεί την αναστάσιμη ημέρα που φωτίζει ολόκληρο τον χρόνο 
μεταφέροντας την χαρά της Αναστάσεως. Επιπλέον, η σημερινή Κυριακή λέγεται καὶ Κυριακή του Θωμά. Η ευαγγελικὴ 
περικοπή αναφέρεται στο περιστατικό της αρχικής απιστίας του Θωμά και της τελικής μεταστροφής του προς την πίστη 
στον Αναστάντα Χριστό. 
 
Είναι βράδυ «της μιας των Σαββάτων», της ημέρας κατά την οποία αναστήθηκε ὁ Χριστός, καὶ οἱ μαθητές μετά τα φοβερά 
γεγονότα της σύλληψης, καταδίκης και σταύρωσης του Διδασκάλου τους εἶναι κλεισμένοι σε ένα σπίτι φοβούμενοι την 
οργή των Ιουδαίων Κάποια στιγμή τους επισκέπτεται ο Αναστημένος Χριστός για να χαρίσει καταρχήν στις ταραγμένες 
τους καρδιές την ειρήνη λέγοντάς τους «ειρήνη υμίν», και μετά να τους βεβαιώσει ότι είναι Αυτός ο ίδιος δείχνοντας τους τα 
σημάδια από το πάθος στα χέρια τα πόδια και την πλευρά Του, αλλά και έπειτα να τους ενισχύσει με την χάρη του Αγίου 
Πνεύματος φυσώντας στα πρόσωπά τους και λέγοντάς «Λάβετε πνεύμα άγιον» και τους εξουσιοδοτεί να λύνουν και να 
δένουν τα αμαρτήματα των ανθρώπων. 
 
Πράγματι, η καρδιά των μαθητών μετά από την μεγάλη ταραχή αλλά και απογοήτευση που δοκίμασαν, γεμίζει και πάλι με 
την χαρά της παρουσίας του Αναστημένου Χριστού. Τώρα γεμάτοι ελπίδα και έχοντας ξανά κοντά τους τον αγαπημένο 
τους διδάσκαλο, αισθάνονται και πάλι δυνατοί και έτοιμοι να αντιμετωπίσουν κάθε δυσκολία. Η αμφιβολία που γεννήθηκε 
μέσα τους βλέποντας Εκείνον στον οποίο είχαν στηρίξει κάθε ελπίδα τους να σταυρώνεται και να πεθαίνει, διαλύεται όταν 
τον βλέπουν και πάλι Αναστημένο πλέον να μπαίνει στο σπίτι που βρίσκονταν «κεκλεισμένων των θυρών» υπερβαίνοντας 
δηλαδή κάθε φυσικό νόμο. 
 
Ο Απόστολος Θωμάς όμως δεν ήταν μαζί τους στην συνάντηση αυτή. Όταν οι υπόλοιποι μαθητές του λένε με 
ενθουσιασμό «εωράκαμεν τον Κύριον» ο απογοητευμένος και κλονισμένος κατά την πίστη του Θωμάς αδυνατεί να δεχτεί 
αυτή την αλήθεια. Ζητούσε αποδείξεις χειροπιαστές για να πιστέψει ότι αυτό που άκουγε ήταν γεγονός. Η λογική του δεν 
το χωρούσε, πολύ δε περισσότερο δεν το χωρούσε η απελπισμένη του καρδιά. Ήθελε να βάλει το δάκτυλό του «επί των 
τύπων των ήλων». Ήθελε να αγγίξει με τα αισθητά του χέρια, αυτό που δεν μπορούσε αοράτως να κατανοήσει με την 
καρδιά του. Ήθελε να αισθανθεί το αποτύπωμα από της πληγές του Χριστού. Με λίγα λόγια ήθελε να δει για να πιστέψει. 
Έτσι λοιπόν, μετά από οχτώ ημέρες όταν και ο Θωμάς ήταν μαζί με τους υπόλοιπους μαθητές, ο Κύριος τους 
ξαναεπισκέπτεται. Τους δίνει και πάλι την ειρήνη και καλεί τον Θωμά να κάνει πράξη την επιθυμία του. «Φέρε τον 
δάκτυλόν σου ώδε»! Τότε ο Θωμάς, συγκλονισμένος από την παρουσία του Χριστού αλλά και συντετριμμένος από την 
πικρή γεύση της απιστίας του αναφωνεί «ο Κύριός μου και ο Θεός μου» και ομολογεί την αδιαμφισβήτητη και 
αδιαπραγμάτευτη πλέον πίστη του στον Αναστημένο Κύριο. 
 
Θα μπορούσαμε να πούμε ότι στην σημερινή ευαγγελική περικοπή ο Θωμάς αντιπροσωπεύει ένα μεγάλο κομμάτι της 
ανθρωπότητας που ζητά να δει για να πιστέψει. Μέσα σε αυτό κομμάτι πολλές φορές ανήκουμε και εμείς που είμαστε κατ΄ 
όνομα τουλάχιστον Χριστιανοί και ζούμε κοντά στην εκκλησία. Πολλές φορές και ειδικά τις στιγμές τις δοκιμασίας, η πίστη 
μας κλονίζεται και θέλουμε να δούμε για να πιστέψουμε. Και μπορεί ο Θωμάς στα μάτια τα δικά μας να είναι ο ευτυχής που 
είδε, αλλά οι πραγματικά μακάριοι κατά τον λόγο του Χριστού μας είναι «οι μη ιδόντες και πιστεύσαντες». 
 
Η πίστη δεν είναι κάτι που αναλύεται στα μικροσκόπια ούτε κάτι που μπορεί να το περιορίσει η φτωχή λογική μας. Βέβαια 
η απιστία του Θωμά είναι πολύ διαφορετική από την αμαρτωλή απιστία της εποχής μας, Η απιστία του Θωμά δεν έχει το 
χαρακτήρα της αλαζονείας. Είναι μάλλον μια «καλή» απιστία, γιατί μέσα από αυτήν φανερώνεται τελικά η πίστη. Εκφράζει, 
δηλαδή, το πνεύμα της καλοπροαίρετης επιστήμης που είναι η αναζήτηση της αλήθειας με την παρατήρηση 
συγκεκριμένων φαινομένων. 
 
Όλοι μας πιστεύουμε, αλλά σε καιρό πειρασμού, η πίστη μας χαλαρώνει, ζητούμε από τον Θεό να κάνει έντονη την 
παρουσία του, και έτσι γίνεται μόνο που ο Θεός εμφανίζεται μπροστά μας όπως θέλει εκείνος, όχι όπως θέλουμε εμείς. Ο 
Θωμάς επειδή είχε καλές προθέσεις και ειλικρινές ενδιαφέρον μόλις έλαβε από τον Αναστημένο Ιησού τις συγκεκριμένες 
αποδείξεις που ζήτησε, αμέσως εγκατέλειψε την απιστία του και έγινε μεγαλόφωνος ομολογητής της Ανάστασης και της 
θεότητας του Κυρίου. Έτσι η «απιστία» του γέννησε την πίστη και τον μετέβαλε σε κήρυκα της μεγαλύτερης αλήθειας που 
είχε, έχει και θα έχει ανάγκη ο κόσμος. 
 
Εμείς απολαμβάνουμε την παρουσία Του Χριστού στην ψυχή μας, αισθανόμαστε τη χαρά της Αναστάσεως στην καρδιά 
μας και εμπιστευόμαστε τη ζωή μας στα χέρια Του. Εξάλλου πίστη δεν σημαίνει τίποτα άλλο από εμπιστοσύνη. Και πιστός 
στον Θεό δεν είναι εκείνος που τον αποδέχεται αλλά εκείνος που τον εμπιστεύεται. 
 
Αν θέλουμε λοιπόν να δούμε για να πιστέψουμε, πρέπει πρώτα να ζήσουμε κοντά στο Θεό. Γιατί η πίστη είναι κυρίως 
βίωμα. Όταν ζήσουμε κοντά στο Θεό και βιώσουμε το μεγαλείο της παρουσίας Του, τότε θα ανοίξουν και τα πνευματικά 
μας μάτια και θα δούμε όλα εκείνα που είδαν οι μάρτυρες της πίστεώς μας και δεν δίστασαν να δώσουν το αίμα τους για 
τον Χριστό, όλα εκείνα που είδαν οι Άγιοι της πίστεώς μας και αφιέρωσαν όλο τους το είναι στον Κύριο, όλα εκείνα που 
έχει ετοιμάσει για εμάς ο Χριστός για να μας οδηγήσει και πάλι στην Βασιλεία Του. 
 
Ας μιμηθούμε λοιπόν τον Θωμά όχι στην απιστία του αλλά στην ομολογία του και ας αναφωνήσουμε και εμείς με όλη τη 
δύναμη της καρδιά μας προς τον Αναστημένο Χριστό «ο Κύριός μου και ο Θεός μου»! 
 
Του Αρχιμανδρίτου π. Ιερόθεου Παπαθανασίου                                                                                                                                                     
Καθηγουμένου Ιεράς Μονής Παμμεγίστων Ταξιαρχών 
https://imkalaig.com 

 


